Pedagoska fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko in racunalnistvo
Matematika

1. KOLOKVLJ IZ ALGEBRE I
Maribor, 16. 12. 2005

1. V tristrani piramidi ABC D z osnovno ploskvijo ABC je tocka E tezisce trikotnia
ABC’D,_t)oéka F pa razpolovisce stranice AC. Ozna¢imo vektorje d = AB, b= A
inc= AD.

(a) Naj bo S tocka, v kateri daljica AE prebada trikotnik AFBD. Izrazi vektor
— —
AS kot linearno kombinacijo vektorjev @, b in €.

(b) Tocka G lezi na daljici F'D tako, da se daljici BG in AFE sekata. V kaksnem
razmerju deli tocka G' daljico F'D?

2. Med vsemi premicami, ki lezijo v ravnini 7 : ©* — 2y 4+ 2z = 18 in so vzporedne
z ravnino Y. : 2z — 4y — 5z = 0, poiséi premico p, ki je najblizja tocki A (0,1,1).
Koliksna je razdalja med premico p in tocko A?

3. Naj bosta a in b enako dolga linearno neodvisna vektorja v prostoru R?. Obravnavaj
vektorsko enacho

-

)@+ (b-Z)b = a x (Z—b).

S

(a-
4. Dani sta matriki

101] . 1 -1 0
X:[o1o} m Y‘{o 1 1}

Najbo A= XY7 in B=YTX
(a) Izracunaj A209.
(b) Poigci vse matrike X’ € M; (R), za katere velja BX' = BT X', Preveri, da
lahko vsako tako matriko zapises v obliki

X'=[21-1]"[a 8 7],

kjer so a, 3,7 € R.

Opomba. Pri prvih dveh nalogah je obvezna skica!

Tocke so razporejene po nalogah: 25 + 20 + 25 + 30.
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2. KOLOKVIJ IZ ALGEBRE 1
Maribor, 15. 2. 2006

1. Naj bosta A, B € M, (R) realni n x n matriki.

(a) Dolo¢i matriko C' € M, (R) tako, da bo mnozica
U={Xe€eM,R)|AX — XB" =C}
vektorski podprostor prostora M, (R).
(b) V primeru n = 3 izra¢unaj razseznost in poisci kako bazo prostora U, ¢e je

010
A=B=|0 0 1
000

2. Izracunaj determinanto naslednje matrike velikosti n x n :

B b b b 7
a —_ —_ ey
b i b B
2 4 6 2n
b b a b
3 6 9 3n
b b b a

L n 2n  3n n2

Ce ne znas naloge resiti v splosnem, resi nalogo za n = 5 (15 tock).
3. Glede na vrednosti realnih parametrov a in b obravnavaj in resi linearni sistem:
xr—2y+bz—v=0,
r—y—2z+2v =0,
22 — 3y + bz —v =0,
x—1y+2z+ 2av =D.
4. Naj bosta
U=L{l1+2,3+2°3—z+22°1+2°} in
V=r{2-z-2*14+z+2>+2°1+2°+22°,2 -z +2° + 22°}

podprostora v vektorskem prostoru polinomov R [X]. Pois¢i baze podprostorov
Uv,unVvVinU+V.

Naloge so enakovredne.
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3. KOLOKVIJ IZ ALGEBRE I
Maribor, 26. 4. 2006

1. Naj bosta a, b € R3 linearno neodvisna geometrijska vektorja. Preslikava A : R —
R3 je definirana s predpisom

AZ =27+ (Z-d@)b.
(a) Dokazi, da je A linearna preslikava.
(b) Zapisi matriko, ki pripada preslikavi A v bazi {a, b,d@ x l;} prostora R3.
(c) V odvisnosti od vektorjev @, b doloéi podprostora ker A in im A.
2. Linearna preslikava A : Ry [X] — Ry [X] je odvajanje, torej Ap = p’. Linearni

preslikavi B : Ry [X]| — Ry [X] pa v bazi {1,z + 22,z — 2} prostora R, [X| ustreza
matrika

— O =
O = O
—_ O =

Zapisi matriko, ki v standardni bazi prostora R, [X] pripada preslikavi AB.
3. Endomorfizem A : R? — R3 je podan s predpisom

1
A(z,y,z) = 5 (3x — 4z, 5y, —4x — 32).

(a) Poisci lastne vrednosti in lastne podprostore endomorfizma .A.

(b) S pomocjo tocke (a) opisi geometrijsko delovanje preslikave .A.

4. Dana je matrika

3 -1 0 O
1 1 0 O
A= 3 0 5 =3
4 -1 3 -1

Poisci karakteristicni polinom p,, minimalni polinom m,, Jordanovo kanoni¢no

obliko J4 in matriko prehoda P, da bo J4 = P71AP.

Naloge so enakovredne.
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4. KOLOKVIJ 1Z ALGEBRE I
Maribor, 8. 6. 2006

1. Vektorski prostor realnih polinomov Ry [X] je opremljen s skalarnim produktom

(plg) =p(=1)q(=1) +p(0) g (0) + p(1)gq(1). (1)

Ugotovi, kateri polinom iz podprostora

V={peR[X]|p(1) —p'(1) =0}

je najblizje polinomu 22 — x — 1.

2. Na vektorskem prostoru R? so podani linearni funkcionali

f1<I7y7Z):Z_x) f2<x7y72>:x_y7 f3(l‘7y72):y+2

(a) Dokazi, da je {f1, f2, f3} baza duala (R*)" prostora R®.

(b) Poisci urejeno bazo {vy, v, v3} prostora R, da bo {f1, f2, f3} njej dualna baza.

3. Endomorfizem A : Ry [X] — Ry [X] je dolocen s predpisom

(Ap) (2) = 2p/ () + /0 i (1) dt.

Dolo¢i, katera matrika pripada preslikavi A* v standardni bazi prostora Ry [X]?
Prostor R, [X] je opremljen s skalarnim produktom (1)!

4. Endomorfizem A zasuce prostor R3 za /6 v pozitivni smeri okrog osi, ki jo dolo¢a
vektor (1, —1,—1). V primerni bazi prostora R? poi¢i matriko preslikave A in dolo¢i

A(1,1,1)!

Naloge so enakovredne.



